

КАК ЖИВЕШЬ, СЕЛО?

# ПАНОВО. ИЮЛЬ 1994

Всего сорок с небольшим километров от Кежмы до Паново, но ты попадаешь совсем в другой мир.

Держится деревенька наперекор грядущему затоплению и времени нашему океанному. Нет брошенных, заколоченных домов, нет пепелищ. То там, то здесь мелькают светлые пятна вновь построенных амбаров, стоек и т. д.

И разъезжаться пановцы не спешат — кто где ждет? Большинство давно поняли, что можно выжить только своим трудом, занимаясь личным подсобным хозяйством. Стараются побольше заготовить кормов, садят помногу картошки, выращивают овощи, ловят рыбу, собирают ягоды, грибы. У настоящего пановца, имеющего хорошее хозяйство, и сегодня дом — полная чаша.

А вот тем, кто живет на одну зарплату, приходится туго. Кто-то даже сдает вещи (что поновее) в магазин, чтобы было на что жить.

АО «Кежмалес», на которое пановцы еще два года назад возлагали большие надежды, практически прекратило свою деятельность в деревне. Закрыты пекарня, столовая; контора, принадлежащие предприятию...

Люди, уходившие из совхоза в лес-промхоз, просят назад — от радужных надежд не осталось и следа: зарплату «Кежмалес» не выплачивает с сентября прошлого года, производство сворачивается.

Большой удачей считается устроиться на работу, оплачиваемую из бюджета. В сельсовете зарплату получают 40 человек — работники СДК, библиотеки, детского сада, администрации.

Коллективное предприятие «Ангара» сохранилось, но и в нем количество работников и объемы производства постоянно снижаются. Когда-то числен-

ность работающих в совхозе доходила до 470 человек, а сегодня на Пановском отделении работают 89, во Фролах — 35, в Усольцево — 26 человек (всего 150 человек).

Зарплата невысокая, но сейчас уже никто не уходит — некуда. Трудно представить, что будет с деревней, если развалится ее последний оплот — коллективное предприятие.

Чем живет хозяйство? В основном, молоком. В совхозном стаде 231 корова, 94 единицы молодняка. За лето продали 45 расчетных тонн молока (если перевести все сливки, сметану, масло).

Торгуют, в основном, в Кежме — вывозят раз в неделю сметану на продажу. Расходится быстро — пановская сметана всегда отличалась хорошими вкусовыми качествами. Снабжают молочными продуктами детский сад — бывший совхозный, который теперь взяла на баланс местная администрация; дают своим работникам под зарплату.

Я была в Паново в последних числах июля. Большинство частных покосы уже скосили, полным ходом шло стогование, а вот на совхозных лугах сенокос, едва успев начаться (заготовили всего 1000 центнеров сена), остановился: вышли из строя новехонькие роторные косилки, которые «Ангара» закупила в этом году. «Полетели» приводные ремни, а их не так-то легко достать. Пока найдут, установят — пройдет время.

И. о. директора А. Н. Бутаков высказал опасение, что к зиме предприятие может остаться без кормов: «Скосить, может быть, еще успеем, а вот собрать...».

На мой взгляд, в Паново создалась чрезвычайная ситуация, требующая срочного вмешательства районных властей. Страшно подумать, что будет, если «Ангара» останется без кормов. Придется ликвидировать стадо, а потом и само предприятие. Разве можно это допустить?

Несмотря на тяжелое финансовое положение, руководство «Ангары» в этом году все-таки решилось на капитальный ремонт коровника на Пановском отделении — дальше оттягивать его было нельзя. На корознике работает бригада строителей из Кежмы (4 человека).

По-прежнему остро стоит проблема ГСМ. «Хорошо еще, что директор нефтебазы К. Усольцев помогает, сочувствует нам, отпускает топливо в долг, не дает пропасть», — говорит А. Н. Бутаков.

Топлива нет не только в совхозе, его не хватает и на электростанции, переданной в прошлом году на баланс в МПП ЖКХ. Работает дизельная в очень экономном режиме: на ночь свет отключается, днем тоже обычно делают перерыв. Но, как мне показалось, положение с электроэнергией в Паново все-таки лучше, чем в Кежме — хоть телевизор можно вечером посмотреть спокойно.

После закрытия пекарни нужно было решить вопрос снабжения деревни хлебом. Теперь его возят из Приангарского — два раза в неделю по 200—300 булок. Это, конечно, пановцев не устраивает: хлеб (булка — 1000 руб.) привозят уже черствым. А самим выпекать хлеб — не каждому с руки и под силу.

Лето заканчивается, поэтому основной своей задачей председатель сельской общины Александр Шнайдер считает заготовку дров, которыми он должен обеспечить школы во Фролах и Усольцево, все объекты, стоящие на балансе в сельсовете. На «дровах» по договорам работают 6 человек. Пока заготовили 400 кубов, а нужно, как минимум, 600.

Еще одна ближайшая задача — благоустройство. Нужно срочно наводить в деревне порядок. 27 августа со всего района съедут гости на празднование 40-летия Пановской школы, а в Паново, в отличие от прежних лет, стало как-то неряшливее, грязнее. «К юбилею уберемся», — заверил А. Шнайдер.

А вот решить вопрос регулярной доставки почты главе сельской общины, пожалуй, не под силу. Самолет в верхнюю часть отменили, почту возят из Кежмы раз в неделю. При мне в дом, где мы были в гостях, принесли сразу четыре (!) номера «Советского Приангарья». Уж какая тут оперативная информация!

Много проблем в Паново, жизнь все тяжелей, но все равно деревня не произвела на меня тягостного впечатления. Держатся пановцы.

Пусть им хватит сил продержаться подольше.

Н. ЗОНОВА.